

## **О СОЗДАНИИ ЮЖНОГО ФИЛИАЛА РОССИЙСКОГО ИНСТИТУТА КУЛЬТУРОЛОГИИ**

Южный филиал Российского института культурологии образован 30 января 2012 года приказом директора института К.Э. Разлогова № 06-О/Д при поддержке Министерства культуры Российской Федерации.

Открытию филиала предшествовали долгие научные контакты и творческое сотрудничество ведущих ученых Российского института культурологии и представителей регионального научного сообщества, прежде всего, кафедры теории и истории культуры Краснодарского государственного университета культуры и искусств.



**Директор Российского института культурологии  
К.Э. Разлогов, доктор искусствоведения,  
профессор, Заслуженный деятель искусств  
Российской Федерации**

Инициатива руководства Российского института культурологии и краснодарских ученых была всецело поддержана Министерством культуры Российской Федерации. Заместитель министра Г.П. Ивлиев и директор Департамента науки, образования и информационных технологий О.П. Неретин внесли существенный личный вклад в формирование нового научного подразделения. Помощь и поддержку в открытии филиала оказали директор РИК К.Э. Разлогов, ученый секретарь института Н.А. Кочеляева, заместитель директора по общим вопросам Н. Н. Крюкова, главный бухгалтер Е.А. Балашова, руководитель отдела кадров Н.А. Севастьянова.

Образование Южного филиала стало важным шагом в реализации долгосрочной стратегии

Российского института культурологии по созданию единого "культурологического пространства" в Российской Федерации и включении интеллектуальных ресурсов региона в научную и образовательную инфраструктуру культурной жизни. Первая на Юге России академическая научно-исследовательская структура гуманитарного профиля стала третьим региональным подразделением Российского института культурологии, наряду с созданными в 1993 году Сибирским филиалом в г. Омске и в 1997 году – Санкт-Петербургским отделением.

Юг России является уникальным перекрестком континентов, культур, цивилизаций и религий. Пересечение разнообразных миграционных потоков обусловило сложную структуру населения региона – целостный комплекс элементов, различных по своей этнической и конфессиональной принадлежности. При этом на процессы становления и развития присущего Югу России культурного многообразия влиял комплекс разнохарактерных по своему происхождению факторов, однако неоспоримым представляется утверждение о том, что местные культурные особенности во многом определялись теми процессами, которые происходили на восточноевропейском культурном пространстве. На протяжении последних столетий именно эти процессы, носящие уже общероссийский характер, определяли магистральные линии развития региона и обуславливали его социокультурный облик.

Проживающие здесь представители более ста этнических общностей, нуждаются во всестороннем изучении социокультурных факторов цивилизационного развития, исследовании специфики региональных особенностей культуры, искусства, социальных практик, образовательных систем.

Основной целью создания Южного филиала Российского института культурологии является совершенствование структуры междисциплинарных, фундаментальных и прикладных исследований по актуальным проблемам культурологии, этнокультурного развития народов региона.

Перспективными задачами и приоритетными направлениями деятельности были определены следующие:

- интеграция фундаментальных и прикладных исследований, координация деятельности региональных научно-образовательных центров с Российским институтом культурологии;
- совместное участие в реализации федеральных научных программ, зарубежных, российских и отраслевых грантов;
- проведение комплексных научных исследований и экспедиций по проблемам традиционной культуры и художественного творчества народов Юга России;
- проведение гуманитарных экспертиз;
- взаимодействие по разработке и внедрению научно-инновационных проектов и технологий;
- организация региональных, всероссийских и международных научных семинаров, конференций, симпозиумов по проблемам культуры;
- издательская и просветительская деятельность.

Концепция развития научных исследований Южного филиала была утверждена 20 февраля 2012 года на заседании Ученого совета Российского института культурологии.

Центральная исследовательская проблема филиала – "Культура Юга России: политика, институты, практики" определила структуру подразделения и первоочередные планы научной работы.



**Директор Южного филиала Российской института культурологии И.И. Горлова, доктор философских наук, профессор, Заслуженный деятель науки Российской Федерации**

Южный филиал Российского института культурологии объединил специалистов высокой научной квалификации в области гуманитарных исследований Южного Федерального округа. Директором – организатором филиала стала Ирина Ивановна Горлова, доктор фило-

софских наук, профессор, Заслуженный деятель науки Российской Федерации. Известная в стране как специалист по проблемам культурной политики, теории и истории региональной культуры, а также организатор науки и образования, она в течение двадцати лет возглавляла Краснодарский государственный университет культуры и искусств. Ученый секретарь филиала – Тимофей Викторович Коваленко, кандидат философских наук, преподаватель кафедры теории и истории культуры Краснодарского государственного университета культуры и искусств.

Исследования сотрудников филиала нацелены на мониторинг роли и места культуры в динамичных процессах преобразований, происходящих на Юге России, духовно-нравственную консолидацию общества. Важно сохранить преемственность в воспроизведстве духовного потенциала народов России и направить его на модернизацию экономики и других сфер жизнедеятельности россиян, на основе инновационного подхода и глубокой научной проработки проблем современной культуры.

Содержательные аспекты проблематики фундаментальных и прикладных научных исследований конкретизируются в деятельности основных подразделений филиала:

– сектор теоретико-методологических проблем исследования культуры (заведующий – С.А. Морозов, доктор философских наук, профессор) – основная тема фундаментальных исследований "Этнические культуры: историческая динамика и современное состояние". Ее теоретическая и методологическая разработка связана с анализом проблем этносов, проживающих на территории России, исследованием истории и современного состояния этнических культур Юга России, а также формированием толерантности в регионах и в стране в целом;

– сектор региональной культурной политики и этнокультурных процессов (заведующий – В.Е. Науменко, кандидат исторических наук, профессор) – основная тема прикладных исследований "Культурная политика и процессы модернизации в России". Исследования осуществляются с целью разработки теоретических оснований современной культурной политики, совершенствования механизмов управления в условиях социокультурных изменений. Научными сотрудниками осуществляется ана-

лиз состояния и перспектив развития культур народов России, проблем укрепления единства россиян в изменяющихся исторических условиях, результатом которой должна стать оптимизация общероссийской и региональной культурной политики;

– сектор исследований истории культуры народов Юга России (заведующий – А.В. Крюков, кандидат исторических наук) – основная тема фундаментальных исследований "Роль культурного наследия и исторической памяти в формировании идентичности российского социума", связана с анализом культурного наследия в контексте макроисторической динамики и проблем формирования идентичности российского социума. Научно-исследовательская работа направлена на изучение взаимного влияния исторической памяти и коллективных форм идентичности как теоретической ос-

новы для определения стратегий мемориализации в локальном и глобальном масштабе.

Специфика поставленных проблем позволяет привлекать для осуществления научных проектов ученых, работающих в самых разных отраслях гуманитарного знания, тем самым обеспечивая междисциплинарный характер исследований. В ходе научно-исследовательской работы предполагается реализовывать несколько тем, хронологически охватывающих период с древности до наших дней, затрагивающих историю культуры древних народов, во-

сточно-славянского населения региона, автохтонных этносов, этнических меньшинств, особенности историко-культурного развития в новейший период. Внимание предполагается уделять также религиозной составляющей культурного процесса, в частности рассмотрению истории религиозного инакомыслия и связанной с ним проблемы межконфессионального диалога. Безусловной актуальностью в современных условиях обладает также комплекс вопросов, связанных с сохранением историко-культурного наследия Юга России.



#### **Заседание Ученого совета Южного филиала Российского института культурологии**

Коллектив Южного филиала Российского института культурологии приглашает к сотрудничеству всех заинтересованных коллег, рассчитывает на их помощь и поддержку, надеется на долговременное взаимодействие с представителями научного сообщества как южного, так и других регионов нашей страны.

**Т.В. Коваленко,** кандидат философских наук, ученый секретарь  
Южного филиала Российского института культурологии